

LA PAZ DE MURCIA

FUNDADO EN 1858

DIARIO DE NOTICIAS, AVISOS Y ANUNCIOS

DOS EDICIONES DIARIAS.

UN MES (Edición local UNA peseta.) TRIMESTRE (local 3'50) Con el suplemento científico-literario LA ENCICLOPEDIA, FUERA (grande 5'00) literario LA ENCICLOPEDIA, 50 céntimos. mas al mes.—Para Ultramar y extranjero se recarga el importe del franqueo.

OFICINAS DE DIA: SAN CRISTÓBAL, 7 DE NOCHE: MONTIJO 13

Pago adelantado.—Los precios de inserción se publican en la última página.—Un número suelto del día 5 a 10 céntimos; atrasado 50 «sin distinción» del suplemento LA ENCICLOPEDIA 15.—Las suscripciones solo pueden terminar en fin de cada mes.

AÑO XXXIII

CORRESPONSALES EN PARÍS. A. Lorette, rue Chamartin, 81.—Saavedra, freres, 55, rue Taitbout.—John F. Jones y C., 31 bis, Faubourg Montmartre.

SÁBADO 6 DE DICIEMBRE DE 1890

CORRESPONSALES EN ESPAÑA. Sociedad general de Anuncios, Alcalá 6 S. Madrid.—Roldós y C., Recudillers, 30, y Obradors, 1, Barcelona.—M. Gómez de Cádiz, Hortaleza, 76, Madrid.

NÚM. 11-199

FABRICA DE SELLOS Y GRABADOS

para dependencias oficiales, Empresas, Casas de giro, Comercios y Oficinas particulares.

Los encargos de la capital son servidos a las seis horas: los de fuera al día siguiente del recibo de la nota de pedido.

GARBAYO Y COMPAÑIA

80—PLATERIA—MURCIA—PLATERIA—80.

Horas de despacho: de 9 de la mañana a 6 de la tarde

Importantisimo A LOS QUINTOS

LA PREVISORA

DE LOS PADRES DE FAMILIA con Delegados en las principales poblaciones de España.

Única verdadera asociación general, mútua legalmente constituida, con reglamento aprobado por el Gobierno de S. M. para la redención a metálico del servicio militar activo. De garantía absoluta para el asociado, mucho mas económica y con mayores ventajas para los que se inscriben que esas agencias hasta hoy conocidas, que se ocupan en operaciones de quitas, titulándose Asociaciones, sin estar constituidas como tales.

Las cuotas de inscripción en esta asociación benéfica se pueden depositar antes del sorteo de una sola vez o en dos o mas plazos, en establecimiento de crédito, casa de Banca, Comercio o en persona de responsabilidad; todo a elección de los que se asocian; a los que se les concede por el reglamento voz y voto en todas las juntas que celebra y participación directa, por lo tanto, en las operaciones que realiza, además de otros muchos beneficios que se conceden y que solo se obtienen en esta única asociación en la que los que se inscriben nunca pierden nada.

Para obtener los datos que se deseen acúdate en Murcia al Delegado de esta asociación D. Rafael Almaraz, calle de S. Cristóbal, 7.

1891

CALENDARIOS AMERICANOS

tacos sueltos

ALMANAQUES ZARAGOZANOS

DE CASTILLO

AGENDAS

Y DIETARIOS

Calle de San Cristóbal, núm. 7, Murcia

LA PAZ DE MURCIA

Por mas que no somos sócios de la Económica, como es una institución utilísima que ahora necesita reorganizar, deseamos que caso tenga lugar de un modo conveniente, y creemos que para conseguirlo debe hacerse una elección de Director y Vice en personas activas, celosas, competentes amigos del progreso (y no nos referimos al político), no reparando en la fin con política. Por esta razón hemos visto bien la indicación de D. Vicente Pérez y variamos con sin igual que la de D. José Santiago Ors, pues son personas en quienes concurren circunstancias especiales para dar vida e importancia a la indicada sociedad.

Mucho nos alegraríamos de que en la elección tomaran parte todos los sócios y de que se huya de intrasigencias políticas y solo se atienda a la conveniencia.

Parece que en Murcia se fabrican candidaturas para la circunscripción de Cartagena, solo con el objeto de desorientar o distraer fuerzas si fuese posible. Creemos que el partido liberal de esa circunscripción comprenderá este engaño.

A las preguntas de nuestros colegas de Lorca acerca del pago de las listas impresas en aquella ciudad, dimos con anticipación el miércoles. La Diputación espera que la Alcaldía de Lorca ingrese lo que le ha correspondido para ordenar el pago de esas aten-

ción, y fácil les es a nuestros compañeros excitar a su Alcalde a que pague

Anoche, después de unas cuantas de no haber asistido, concurrimos a Roma: era segunda función del tercer abono y aunque han desahogado las circunstancias tristes que hemos atravesado, aunque han regresado muchas familias y vimos caras que no se veían antes, y estamos en vísperas de Pascua, el Teatro estaba poco concurrido y lo sentimos por la empresa.

Esto justifica lo que mas de una vez hemos dicho, y es que una temporada larga con un mismo espectáculo, con repeticiones, no la resiste Roma, pues sea el motivo el que fuere, mas o menos justificado, no existe el afán en las clases acomodadas que se notó al inaugurar el Teatro, que se disputaban las localidades y resultó chico el local.

Por eso una temporada larga se habría llevado bien como se propuso al Ayuntamiento, con un espectáculo mixto, mitad de funciones de zarzuelas serias y otra mitad de funciones por horas, alternando, y de ese modo se habría facilitado mayor ingreso en la quilla por la concurrencia de personas que ahora no siempre pueden ir.

Anoche se puso por primera vez Los alojados, juguete que entretuvo, pero cuyo argumento no es del mayor interés. En él se distinguió en el Extraordinario secretario del Ayuntamiento el Sr. B. aquellos.

El chaleco blanco dió fin a la función y se oyó en el gusto de siempre, sobre todo la escena del intermedio.

Cartagena 5.

Con extraordinario lujo han celebrado los artilleros de esta guarnición la fiesta que anualmente dedican a su patrona Santa Bárbara.

Corrida de toros en la plaza de idem, en donde las clases del sexto batallón, demostraron que si no son toreros, saben cumplir los compromisos que contraen sin caer en el ridículo.

Función de iglesia ayer en el Carmen, en donde a la hora anunciada en las invitaciones, era punto menos que imposible entrar: tal era el número de invitados que llenaban las naves del templo.

Y la verdad es, que la fiesta merecía la pena de tomarse prisa por encontrar sitio.

Se anunciaba, que la orquesta de que es director el Sr. Manzano, ejecutaria bajo la dirección del maestro Cererols la preciosa misa del maestro Prado, y que las voces de capilla se unirían las de Anita López y Sra. de Boto.

La iglesia estaba artísticamente adornada y ofreció un golpe de vista deslumbrador.

Un militar de luces bordaba el cornisamento, las capillas y el altar mayor; y delante de este, lucían dos primorosos arañas hechas ad hoc por obreros del parque de artillería, con carbujos, espaditas y otros efectos militares.

Del centro de la nave pendía otra de diferente construcción, pero muy bonita, formada también por armas de guerra.

Las columnas estaban adornadas con trofeos hechos con esquisito gusto.

Delante del presbiterio aparecían también trofeos militares y daba la guardia de honor el altar la sección de gestadores del sexto batallón.

Las señoras eran obsequiadas a la entrada con fotografías de Santa Bárbara, de las que pendía un pequeño proyectil ojival de bronce.

A las once y media, la banda de infantería de Marina anunció, tocando la marcha real, la llegada del capitán general del departamento, que entró seguido de comisiones militares de los cuerpos de la guarnición, y acto seguido emperó la misa. Del coro, donde estaba situada la orquesta, se espació por los ámbitos de la nave un diluvio

de notas formando cadencias y armonías dulcísimas, al que hicieron coro las voces de los cantantes.

La Sra. Ana López y Sra. de Boto, cantaron su parte de un modo magistral y sus voces que suenan el oído de un modo grato, y mas en el alma, vibraban en el espacio dominando el conjunto de orquesta y capilla, como la voz del ruisaor domina cantando en la selva el concierto armónico de la naturaleza, al romper los primeros rayos del sol en el horizonte del mundo.

Bien puede estar satisfecho el cuerpo de artillería por la función celebrada en honor de su patrona. Reciba nuestra sincera felicitación y recíbalas igualmente, el Sr. Cererols la orquesta y el Sr. D. Norberto Pagán, que venciendo los naturales inconvenientes de la falta de preparación por haber sido avisado para decir el panegírico de Santa Bárbara, dándole un plazo angustiosísimo, ha llenado su misión como él sabe hacerlo; y recíbalas también, y muy sentidas, las simpáticas artistas de las cuerdas se puede decir lo que de un ilustre tribuno: que el último canto es siempre el mejor.

Y conste, que si las felicitamos en último lugar, no es porque no deseamos hacerlo en el primero; pero como cartageneras que son, y considerando como de nuestra propiedad algo de su gloria, estaría mal que nos ocupáramos de cosa propia en primer lugar.

VARIEDADES.

LA LEYENDA DE SAN NICOLÁS DE BARI Obispo de Mira.

La devoción y el cariño que los pueblos han profesado a sus bienhechores, ha sido parte para perpetuar en la leyenda sus actos generosos, describiendo con grandiosos y poéticos tonos hasta los hechos mas prosáicos y vulgares de la vida.

Otras veces la cándida ignorancia desviando el sentido verdadero del acto meritorio lo condujo insensiblemente por otros senderos a la apoteosis, en alas del prestigio que el héroe había infundido en el corazón de sus favorecidos.

Las artes, por no haber expresado bien un pensamiento, ó los símbolos mal interpretados, dieron origen a leyendas. Pintábase a S. Nicolás de Mira teniendo al lado tres catecúmenos sumergidos en la fuente bautismal y de figura mas pequeña para indicar su clase inferior; y el vulgo creyó que eran tres niños y que el Santo los había resucitado y sacado de la caldera donde se cocían para cumplir un rito impío.

Tal sucedió, entre muchos, con el Santo venerable que en este día se conmemora (6 de Diciembre).

San Buenaventura escribe que San Nicolás de Bari resucitó en Mira dos estudiantes asesinados.

En el Santoral del mes de Diciembre se dice que también resucitó tres niños que habían sido degollados y después metidos en una cuba; añadiendo esto es lo que pretenden representar los pintores cuando le pintan.

Quedando asentado que el Santo fué milagroso, y habiéndose fijado las generaciones sucesivas en el prodigio, que inflama la imaginación, desatendieron otras obras de muy subido mérito que el Santo practicaba como era la conversión de los gentiles al cristianismo. Esta empresa, a la cual dedicaba su existencia con amoroso anhelo fué sin duda alguna estimada en cuanto valía por los artistas hieráticos de su siglo, los cuales pintaban al Santo, ó esculpían en algunos capiteles: (1) BAUTIZANDO.

Los primeros templos cristianos anteriores a Constantino eran baptisterios con la advocación de S. Juan Bautista, poligonales, en cuyo reducido espacio se establecía una gran taza ó fuente donde entraba el néscito, desnudo de toda gala mundana, a recibir el agua de vida que el sacerdote con una concha vertía sobre su cabeza; a ejemplo de lo practicado por el bautista con Jesucristo en el Jordán.

Cuando la conversión se había verificado en donde no había baptisterio, por que no era en ciudad ó villa, se improvisaba un recipiente, como una cuba, por ejemplo.

El artista no ha fijado la acción en la ciudad, donde además de existir en ellas muchos temples, la población era ya en el siglo III en su mayoría cristiana; por

(1) Basilica de S. Ambrosio en Milán, del siglo IV.

o cual la propaganda dirigía sus esfuerzos a los pagos, castigados por la miseria y la ignorancia que detenían a estas clases fuera de la comunión de los fieles. (1)

La escena, pues, la verifica el Santo en habitaciones del campo, bautizando a paganos dentro de una cuba.

Y cómo se atestigua que los catecúmenos eran paganos y no cortesanos?

Por que ha sido costumbre en los pintores y escultores de la edad media, para distinguir de modo diferente los pecheros ó hombres de la plebe, de los ciudadanos, ó nobles, el representarlos: el noble de superior estatura y el plebeyo como de la mitad del natural; si nó de dimensión diminuta.

La pequeñez figurada de los paganos metidos en una cuba desmoronada su forma en el capitel con los siglos, ha dado origen al vulgo para interpretar este asunto a su modo; siempre inclinado a lo maravilloso.

No es solamente en la Iglesia de San Ambrosio de Milán donde hemos podido ver como comprobante los vestigios de este capitel famoso sino también en el gran cuadro en la parroquia de S. Julián, de Sevilla—Catedral de la reconquista—pintado por el maestro Juan Sánchez de Castro en 1484. El Santo aparece como generalmente lo vemos representado en la entrada de las catedrales españolas; pero con la particularidad de estar vestido como los hombres del campo de la misma época del pintor. El Santo tiene ceñido el cinturón de cuero, característico de su clase, y en él lleva colgados, prendidos de sus respectivos cinturones una sarta de pebeyos de diminutas dimensiones, como acostumbran los cazadores a llevar las codornices cuando vienen de caza.

Muchas personas no indoctas, nos han preguntado delante del cuadro que significaban aquellos muñequitos ó enanos. A lo cual hemos contestado que era un simbolismo muy propio de la leyenda de este Santo; porque siendo S. Cristóbal gigante, podía muy bien, poseído de su acendrada caridad, cuando se reunían en la orilla del río muchos infelices rogándole los pasara a la opuesta margen, colgárselos de su cinturón, tomando en su diestra algún niño.

El modo de presentar los artistas antiguos en sus obras a los plebeyos, siguiendo las costumbres, ha dado lugar después de haber estas desaparecido con el tiempo, a las involuciones que hemos tratado de desenmarañar en estos apuntes.

Es extraño, por cierto, que en las naciones católicas los artistas estudiosos hayan pasado este asunto inadvertido (2) repitiendo en pintura y escultura la cuba con los tres niños, desde el siglo XVI en adelante, desde cuya época principia a adoptarse la propiedad y carácter en todo.

Leoncio Baglietto.

Koch

Aviso a los médicos y a los enfermos de tuberculosis pulmonar, cáncer, lupus, etc.

La administración de La Paz, competentemente autorizada por el representante en España para la venta de las inyecciones del Dr. Koch, se encarga de servir los pedidos de dicho medicamento a los precios de 35 pesetas por un frasco de 5 gramos, ó de 65 pesetas por dos frascos, pago anticipado, que vendrán acompañados de una instrucción.

Acúdate a nuestra administración.

ESPARTO

Los poseedores ó cultivadores de este producto que deseen entrar en relaciones para la venta con una casa de Londres, de crédito, desde luego podrán colocar una partida de 400 toneladas, pago a 90 días de la fecha de la expedición.

Si el precio conviene y la mercancía es de aceptación, este envío será el principio de relaciones continuadas.

Para mas datos acúdate a la administración de LA PAZ.

(1) Bengnot.—Investigación, por los monumentos de la prolongación del gentilismo, en Occidente, después del triunfo del cristianismo.

(2) Schraudolph uno de los maestros alemanes, contemporáneo, lo ha pintado a San Nicolás con los tres niños metidos en la cuba. De este cuadro poseemos un excelente grabado. En España sería curioso decir que lo vemos en todas partes pintado del mismo modo.

NOTICIAS

El pensamiento de nuestro colega «El Diario», de celebrar una fiesta en Semana Santa y Pascua de Resurrección, que compensara los perjuicios que se han experimentado, ha sido bien acogido. Nos alegraremos y vaya a la práctica, pues sería beneficioso y honroso.

En las ternas formadas para la provisión de las notarías, el tribunal ha designado para las de esta provincia:

Cartagena.—D. Mariano Navarro Palao, núm. 2 de los sobresalientes.—Don Benedicto Manrique Castrillo, núm. 1.—D. Francisco Giménez, núm. 4.

Lorca.—D. Benedicto Manrique, núm. 1.—D. Mariano Navarro, núm. 2.—D. Fernando Giménez, núm. 4.

Villanueva.—D. Francisco Bueno García, núm. 1 de los notables.—Don Luis Maestre Ortega, núm. 3 de los sobresalientes.—D. Joaquín Barberán, núm. 1 de los notables.

Por el hecho de haber estado al frente de la Comisión de Sanidad en Valencia, el Alcalde de aquella ha propuesto al Gobernador al Teniente de Alcalde Presidente, para que se le forme expediente é ingrese en la orden de Beneficencia. Pues aquí, el Sr. Díaz, ha hecho algo mas que presidir la referida Comisión, ha sido la Comisión, y ha estado al frente del Hospitalillo con mas celo que un Director retribuido, visitándolo de día y de noche.

Se halla en Murcia el representante de la casa editorial que publica la nueva Historia de España que dirige el señor D. Antonio Cánovas del Castillo. El centro de suscripciones de la calle de San Cristóbal, 7, quedará encargado de servir las suscripciones, y en él se reciben los avisos de los que deseen adquirir esa notable publicación de los Académicos de la Historia.

El día de ayer amaneció espléndido y así prosiguió hasta que medió, nublandose y recrudeciéndose el frio en la tarde.

Tenemos entendido que hace unos días ha salido de Lorca el Sr. Larrea, con fondos suficientes para cubrir los compromisos pendientes de pago, por trabajos del ferro-carril en el distrito de Seorón.

Se dice que muy en breve se trasladaran a la villa de Aguilas, las oficinas del ferro-carril de Murcia a Granada, que dirige Mr. Kennedy.

Por una equivocación de la faja no llega muchos días a nuestra redacción el estimado colega «El Resumen».

Ha tratado de suicidarse en Cartagena el recluso de aquel penal, Pedro Marco Valenciano, infiriéndose dos heridas en el costado izquierdo que han sido calificadas de graves.

El hecho lo llevó a cabo en el taller de palma y paja en que estaba trabajando y usó de una herramienta de dicho taller para inferirse tales lesiones.

La Excm. Sra. Marquesa viuda de Ordoño se encuentra enferma en cama. Sinceramente deseamos el restablecimiento de tan virtuosísima señora.

En Albacete ha fallecido el Sr. D. José María Serna y López, Ex-Decano del Ilustre Colegio de Abogados de aquella capital, Teniente Fiscal que fué de la Audiencia de Valencia, Ex Presidente de la Diputación provincial, etc.

El juicio anunciado para ayer en la Audiencia, en causa sobre homicidio, se suspendió por la no comparecencia de dos de los procesados.

El Alcalde de la casa Corrección participa a la Alcaldía que se halla falso el local destinado para efectuar elecciones.

Se halla vacante la plaza de capellán de la casa de Misericordia por haber sido designado D. Ricardo Belmonte que la desempeñaba, para la tenencia de la parroquia de San Miguel de esta capital.

Pelvos blancos de fresa, rosa y ambrosía.

Estos finisimos, inimitables baratísimos y adherentes polvos, blanquean y embellecen el cutis de las señoras como ningún artículo de tocador conocido. Son admirables para calle, teatro, artistas líricos y dramáticos por su permanencia y fantasía. Se usan solos ó muchísimo mejor poniendo antes un poco de Crema de Nieve y Almendra.

Estos específicos se hallan de venta calle de San Cristóbal, 7, en Murcia.

Vase la última página.

CUBA

REFORMAS EN LA ENSEÑANZA

Ante todo y sobre todo fijaremos nuestra atención en que aquella isla carece de escuelas de párvulos, base de las elementales y superiores, de las cuales hay 20 establecidas aquí en Madrid, y que constituyen un alivio y descanso para las familias trabajadoras que mandan durante el día sus tiernos hijos a un establecimiento donde saben que han de estar solícitamente cuidados, interin sus padres ganan el pan de cada día con el sudor de su frente.

He aquí ahora los medios que sometemos a la consideración del ilustrado señor Ministro de Fomento para que de acuerdo con el de Ultramar, regeneren por decirlo así, aquel vicioso sistema de enseñanza.

Téngase en cuenta que en aquella isla no existen, dentro de los términos que prescribe la ley de Instrucción pública de la Península, maestros elementales en mayor proporción que el 10 por 100; maestros superiores en la de 2 por 100, y profesores, en ninguna; téngase, por último, muy presente que todo lo que hoy rige allí en materia de enseñanza, es provisional, absurdo, anticientífico y antinacional y bajo estos puntos de vista pasemos a exponer los medios a nuestro juicio conducentes a corregir tal estado de cosas.

Helos aquí:
Creación de escuelas gratuitas para párvulos, cuyos directores sean maestros elementales y que acrediten su idoneidad ante tribunales compuestos en su totalidad de hombres de acreditado patriotismo y de irreprochable moralidad pública y privada.

Asimilar la enseñanza de la isla de Cuba a la de la Península de tal modo, que en los concursos para proveer escuelas de la isla, puedan tomar parte los maestros de escuelas públicas de la Península, para cuyo efecto deberá ampliarse el plazo que actualmente se concede a los concurrentes, presidiendo de la diferencia de sueldos y atendiendo a los servicios y méritos de cada uno.

Establecimiento de escuelas normales, cuyas cátedras han de obtenerse en Madrid por oposición, previas las condiciones que marca la ley para sus análogas en la Península.

Creación de inspectores y subinspectores de primera enseñanza, haciendo recaer estos cargos en profesores que, no obstante esta circunstancia, acrediten no haber residido durante dos años consecutivos, ni tener propiedades en la provincia ó distrito para donde obtengan su plaza.

Hacer extensiva a la isla de Cuba la ley de derechos pasivos que para los maestros de la Península se halla establecida.

Bien pocas y bien fáciles son las reformas que pedimos, á fin de que la primera enseñanza de aquel país, tienda á hacer en la provincia verdaderos españoles y ciudadanos útiles á sí mismos y á la sociedad.

Es la base ésta, repetimos, de nuestro perpetuo dominio por el amor, en esa preciosa Antilla tan necesaria para España si ha de continuar llamándose nación colonial, y si ha de ocupar el lugar que le corresponde en la ampliación, por decirlo así, de las relaciones comerciales que se verificará en Europa, América y Occania, con motivo de la próxima apertura del canal de Panamá.

Los hombres sensatos y pensadores nos aplaudirán que llamemos la atención de nuestros gobernantes sobre un asunto de tal trascendencia, porque escrito está «que nosólo de pan vive el hombre», y que la educación é instrucción son las que elevan á los pueblos al más alto grado de felicidad posible.

Visibles están los especiales cuidados que dedica Alemania á la primera enseñanza en la Alsacia y la Lorena, para borrar de la memoria de la nueva generación el recuerdo de su origen, y si esto sucede allí donde la fuerza de las armas logró la conquista, ¿qué no puede suceder en la isla de Cuba, donde los vínculos de la sangre forman lazos imposibles de romper?

De haber sido otra la educación de aquellos ilusos jóvenes, ¿sería haciedera aquella guerra que duró diez años, arruinando al país y haciéndole retroceder algunos lustros en la senda de su progreso?

Piénsenlo bien los hombres del poder. En estos tiempos de vertiginosa actividad y de vehemente deseo por conocer los misterios de la ciencia, hace falta conducir á los pueblos desde muy niños al templo del saber y á la par al del patriotismo.

Acuérdense que hasta ahora en Cuba todo se ha hecho, menos patria, y ya es tiempo de poner manos á la obra.

CRONICA OFICIAL

Gaceta de Madrid.

La de hoy contiene entre otras las siguientes disposiciones:

Gobernación.—Reales decretos autorizando varias transferencias de créditos.

Gracia y Justicia.—Dos reales decretos referentes á indulto.

—Real orden nombrando registrador de la propiedad de Palma, á D. Mariano Blanco Triqueros.

La vacuna de Koch

Ayer, á las tres de la tarde, el anfiteatro de San Carlos hallábase completamente ocupado por los alumnos de la facultad de medicina y los médicos más distinguidos de Madrid.

Tratábase de inaugurar las experiencias del método de Koch, y la expectación era extraordinaria.

El doctor D. Alejandro San Martín, encargado de practicarlas, después de una breve conferencia de carácter técnico, declaró que nada debía juzgarse, y que por el pronto se limitaría, animado de gran fe y con el concurso de todo el que quisiera ayudarle, á una minuciosa experimentación.

Uno á uno fueron llevados después á la mesa de operaciones hasta cinco pacientes, tres hombres y dos mujeres, una de estas enferma de lupus nasal y los demás de tuberculosis ósea, á todos los cuales, previo lavado con agua y jabón del diámetro biacromial, se les hicieron las correspondientes inyecciones.

La operación, aunque sencilla y breve, requiere algún cuidado y fué soportada por los enfermos sin molestias.

A esto se han reducido las experiencias de ayer.

Antes de dar por terminado el acto, declaró dicho profesor que las sesiones públicas se repetirán los martes, jueves y sábados, y que el local de la facultad de medicina estará siempre abierto para todos los médicos que quieran comprobar las temperaturas de los enfermos inoculados, y los demás accidentes que por consecuencia del tratamiento se originen en sus respectivos estados patológicos.

En el hospital Provincial dió después el doctor Espina, distinguido médico de la Beneficencia provincial, una conferencia sobre el mismo tema del invento del doctor Koch, que fué escuchada por una numerosa y escogida concurrencia.

El Sr. Espina dió cuenta de los resultados de su viaje y de sus conferencias con el Sr. Koch, exponiendo el concepto que le merecen las inyecciones tuberculosas.

POR TELEGRAFO

El Haya 5.—Se han celebrado los funerales del Rey Guillermo III, habiendo asistido los príncipes siguientes:

El príncipe de Waldeck Pymont, padre de la reina regente;

El príncipe de Bentheim-Stempurg, cuñado de la reina Emma;

El gran duque de Luxemburgo, Adolfo de Nassau, y su hijo el gran duque heredero;

S. A. R. el príncipe Guillermo de Wurtemberg, representante del rey de Wurtemberg;

S. A. I. el gran duque Alejo, representante del czar de Rusia;

S. A. R. el príncipe Alberto de Prusia, representante del emperador de Alemania;

S. A. I. y R. el archiduque Federico, cuñado del príncipe de Rubempré, representante del emperador de Austria Hungría;

S. A. R. el conde de Elandes, representante del rey de los belgas;

S. A. R. el príncipe Eduardo de Sajonia Weimar, representante de la reina de Inglaterra;

S. A. R. el gran duque de Sajonia Weimar, cuñado del difunto rey Guillermo III;

El príncipe real de Dinamarca;

El príncipe de Wíeld.

Han asistido también un general francés y el ministro de Francia, Mr. Legrand, representante de Mr. Carnot, presidente de la república, y los ministros de Italia, España y Portugal.

Parnell y Gladstone

Londres 5.—En la reunión de los diputados irlandeses, no se ha tomado ningún acuerdo, si bien la templanza que ha dominado en todos los discursos hace preveer que se llegará á un acuerdo entre los dos grupos que capitanean Parnell y Gladstone.

La fórmula que parece más segura para llegar á este acuerdo es la de que Parnell se retirara de la presidencia del partido nacionalista, siempre que los liberales se comprometan á que estén comprendidos en las atribuciones del Parlamento irlandés los registros de policía y reglamento de la cuestión agraria.

El cardenal Lavigerie

Roma 5.—Mucho se habla y se discute aquí acerca de la opinión de Su Santidad con respecto á la campaña del cardenal Lavigerie.

Cuando su último viaje á Roma, el cardenal Lavigerie expuso al Papa la situación de Francia y habló de los sacrificios que ella podría exi-

gir de los católicos en el doble interés de la iglesia y de la patria. Sobre esto, y no sin haber tomado antes el parecer de sus mejores consejeros, el Padre Santo se limitó á dejar al cardenal Lavigerie la libertad de acción que pedía para obligar, de una parte al Gobierno de la república á ser más equitativo y justo con la Iglesia, y para aconsejar, por otra, á los católicos la oportunidad sobre su adhesión práctica en el terreno de la legalidad, á un Gobierno, cuya forma no tiene en sí nada contrario á los intereses de la iglesia y cuyas intenciones y actos se mostrarían más favorables á estos mismos intereses.

Anuncio de crisis

Roma 5.—En el último Consejo de ministros, el de Justicia, Sr. Zanardelli, manifestó el temor de que la nueva mayoría arrastre al jefe del Gabinete á una modificación en la dirección de la política, y declaró que sería preferible modificar el Gabinete antes de que las Camaras inauguraran sus tareas.

Término de una huelga

Rio Janeiro 5.—Ha terminado por completo la huelga de los cocheros que tantos disturbios ha ocasionado.

El trancazo

Viena 5.—La epidemia que se está cebando en Fünfbrichen (Hungria), no es el trancazo, sino el tifus. En la actualidad hay 3.000 enfermos, y se tiene por cierto que la infección es debida al agua de algunas fuentes, de que por lo general se surten muchos vecinos.

El partido socialista

Berlin 5.—Desde hace algún tiempo se ha comenzado á llevar á la práctica la organización del partido socialista, acordada en el Congreso de Halle. El comité director ha dado recientemente instrucciones á los principales agentes socialistas de Alemania para indicar el espíritu de la Junta y señalarles los deberes que les incumben en estos momentos. Su principal misión ha sido preparar en cada circunscripción «hombres de confianza», encargados de la dirección local del partido. Esas elecciones, que se han celebrado estos días, han acabado con las pretensiones de los llamados jóvenes socialistas.

TEATROS

Real.

EL TROVADOR

No ejerci de agorero del todo mal, vaticinando un excitazo á la representación de la popular ópera de Verdi en mi anterior revista del teatro Real, que salió, por cierto, algo retrasada en El Popular.

Viose anteanoche el regio coliseo como pocas veces concurrido en cantidad y en calidad. La venta de billetes en la contaduría y en el despacho, fué extraordinaria, y más que la falta de hueco en las localidades, notábase el exceso de personas en los palcos de todos los pisos.

La familia real ocupó su proscenio desde primera hora.

Acerca de la ejecución diré, en primer término, que estuvo á cargo de la Sra. Tetraxini (Leonora), Srta. Sthal (Azcena) y Sres. Durot (Maurico) y Battistini (el conde de Luna.)

Todas las esperanzas que hizo concebir tan excepcional reparto, fueron superadas por el suceso.

El tenor Durot alcanzó uno de los más señalados triunfos de su carrera. Aplaudido con reservas en la trova del acto primero, fué después compartiendo el éxito con los demás artistas en los números sucesivos, hasta llegar al allegro de su aria del acto tercero. El do natural de la cavaleta, le resultó claro, intenso y robusto, y hubo de repetir el tiempo entre aplausos unánimes y atronadores.

La Stahl hizo una admirable gitana, bien vestida, bien cantada y bien accionada. El racconto del duo del segundo acto le valió una merecida ovación.

La Tetraxini obtuvo su mejor triunfo de la noche, en el andante del famoso Miserere, al que dió un sello de sentimiento y delicadeza indescriptibles. En todo el resto de la ópera trabajó mucho y consiguió agradar á los más exigentes.

Battistini hizo prodigios como actor y como cantante, siempre atento á su papel, exacto y preciso. Su cavatina del tercer acto fué un primor de pasión y delicadeza, que el público premió con un prolongado aplauso.

Calcule el que no oyera anteanoche la ópera de Verdi cómo resultaría con tales elementos, los números combinados.

El terceto del primer acto, el cuarteto del tercero, los duos de contralto y tenor, tiple y baritono y el final, resultaron otras tantas maravillas de ejecución, que el público aplaudió entusiasmado.

La vieja y gastada ópera, que fué dirigida por Mancinelli, se rejuveneció anteanoche por su inmejorable ejecución, de igual modo que muchos *dilletanti* del año 50 al oirla.

Oyendo anoche *El Trovador* me convenció más y más de que el anciano maestro Verdi puede tener por asegurada su inmortalidad.

C. F.

Español.

Anoche se representó por vez primera en esta temporada el hermoso drama del Duque de Rivas, *Don Alvaro ó la fuerza del sino*, alcanzando una interpretación notabilísima por los principales artistas que de ella estuvieron encargados.

La señorita Guerrero superó todas las esperanzas en el interesante papel de *Doña Leonor*, especialmente en el monólogo del acto cuarto, que dió con acentos arrancados á la realidad y con pasión y delicadeza infinitas.

El Sr. Calvo (D. Ricardo), que en toda la obra estuvo muy bien, obtuvo una ovación ruidosa en el cuadro de la celda, en el último acto.

También estuvieron perfectamente el Sr. Pérez en el papel de *D. Felice*, el Sr. Jiménez (don Donato) en el de guardián y el Sr. Calvo (don Fernando) en el del lego.

Todos fueron muy aplaudidos y llamados al palco escénico á la conclusión de todos los actos.

Eslava.

Mañana tendrá lugar en este favorecido teatro el estreno de un apropósito, escrito expresamente para el primer actor Sr. Mesejo, por el malogrado autor Sr. Pelayo del Castillo.

Dicha obra lleva por título *Los forasteros*.

Marra.

Están en ensayo dos nuevos juguetes cómicos: *Los cortos de genio* y *Safo*, cuyos autores son los Sres. Pérez y González y Estremera, respectivamente.

Cada noche alcanza mayor éxito el graciosísimo juguete de los señores *Mecachis* y *Liminianna Mademoiselle*, que proporciona un rato de gran solaz al numeroso público que de ordinario asiste al elegante coliseo de la Corredera.

Variedades

Anoche obtuvo un gran éxito el estreno de la zarzuela *El Cuerno*. Los números de música, originales del acreditado maestro Cassels, fueron repetidos á instancias del numeroso público. Bien es verdad que la música es original, alegre y está muy bien instrumentada.

Circo de Price

Mañana se verificará el beneficio del popular y originalísimo clown Tony Grice.

La función será variadísima y notable.

Es seguro que el Circo de Price estará lleno.

Anuncio de tempestades.

Según el *Boletín Meteorológico*, que dirige Noherlesanom, una borrasca se dirigió ayer 4, hacia el Oriente de Europa y el Mediterráneo, sintiéndose sus efectos, principalmente, en las regiones de nuestra Península vecinas de dicho mar, con vientos del NE.

Desde hoy hasta el 9 se establecerá un régimen de tiempo tranquilo, nebuloso y de hielos.

El último tercio de la quincena primera de Diciembre será borrascoso como el primero, pero no para nuestra Península.

Otras dos borrascas las indicarán con toda claridad que volverá á predominar la tendencia boreal de las invasiones oceánicas, ó sea á penetrar en nuestro continente por la región septentrional. De esta manera aun cuando sea de grande intensidad en su origen, en la travesía por el Atlántico y en su ingreso en Europa, para nuestra Península carecen de importancia inmediata, que tienen aquellas que actúan más cerca de nuestras latitudes.

La borrasca que el martes 9 penetrará en Europa por Escandinavia producirá en la Europa septentrional, central y oriental un nuevo período de lluvias y nieves; pero para nuestra Península, donde tendrá carácter anticiclónico este temporal, se establecerá un régimen de altas presiones, por lo cual la acción de la borrasca de Escandinavia se sentirá principalmente en las regiones septentrional y del Noroeste; aunque en general será baja la temperatura, dominando los vientos de entre NO. y NE.

En análogas condiciones hará su ingreso por el Norte de Europa, el viernes 12, la última invasión del Atlántico en esta quincena, y análogos serán también sus efectos en nuestra Península, siguiendo baja la temperatura, con vientos de entre NO. y NE., nieves y lluvias, particularmente en las regiones septentrional y del Nordeste.

NOTICIAS

Madrid.

Anoche celebraron una reunión los electores fusionistas del distrito de la Audiencia-La-tina.

Asistió á esta reunión el exministro señor Canalejas, pronunciando un elocuente discurso en el que encareció la importancia que tiene la próxima lucha electoral y escitó á todos á que

ocurran a las urnas con decisión ofreciéndose por su parte a todos como auxiliar incondicional para que sean respetados los derechos de los electores.

El Sr. Canelojas fué muy felicitado y aplaudido al final de su discurso.

—Para principios de año, verá la luz pública un libro titulado «Cuadros americanos», en que su autor D. Manuel Lorenzo, ministro que ha sido en el Brasil, el Plata, Venezuela, Centro, América y el Ecuador; describe costumbres políticas y sociales de dichos países y hace un juicio crítico de sus instituciones con la competencia ó ilustración que le distingue.

—En la redacción de un querido colega nuestro se reunieron ayer varios redactores con objeto de celebrar una apuesta.

Consiste ésta en escribir una novela en el término de quince días.

Tendremos a nuestros lectores al corriente de su resultados.

—En averiguación de los autores de la estafa de 25.000 duros realizada al Banco de España siguen trabajando activamente, tanto el juez Sr. Ocampo, como el secretario Sr. Villanueva.

Los detenidos han prestado varias declaraciones, y parece que el asunto ha perdido el interés que en un principio inspirara, pues, según nos aseguran, el juzgado ya sabe a qué atenerse, si bien guarda una reserva absoluta.

También se ha dicho que de los tres detenidos, uno de ellos, el encargado de cortar un pico a los talones, era un provo empleado que lleva veinte años en el Banco, siendo casi seguro que nada resulte contra él.

A las dos y media de la madrugada se ha retirado el juzgado a descansar, habiendo efectuado un minucioso reconocimiento en los domicilios de los presos.

El individuo que cobró el talón aún no ha sido encontrado.

Mañana ó pasado lo más tardar es casi seguro que podamos decir a nuestros lectores algo concreto sobre este enojoso asunto.

—El conde de Paris publicará un relato de su último viaje a los Estados Unidos con el título de *América veinticinco años después de la guerra*.

—A la temprana edad de ciento quince años ha fallecido en el departamento de Flores (república oriental del Uruguay) una mujer llamada María Antonia Jesus, oriunda de las misiones brasileñas.

Hasta los últimos días de su existencia conservó lúcidas sus facultades mentales, desempeñando, sin que el peso de los años se lo impidiera, los quehaceres de su casa.

—El tiempo que éstos le dejaban libre lo empleaba en hacer trabajos de mano, con especialidad hilaba lana, á que ella misma daba, una vez torcida, diferentes colores, valiéndose para el efecto de plantas tintóreas de la flora uruguayana.

—El jubileo episcopal de León XIII se celebrará en Febrero de 1893. Desde hace ya algún tiempo las juntas católicas se ocupan de organizar la solemnidad de este aniversario.

El programa de las fiestas está ya elaborado. Comprende el envío de diputaciones y las peregrinaciones italianas y extranjeras á Roma; las colectas extraordinarias para el dinero de San Pedro, cuyo producto se ofrecerá al Papa, y la creación en todas las diócesis de Italia de escuelas basadas sobre los principios de la Iglesia católica.

—El buque inglés que se hallaba embarrancado en Bilbao, fué puesto á flote ayer con el auxilio de tres remolcadores.

—La *Gaceta* publicó ayer una real orden en la que, accediendo á las instancias de varios alumnos de enseñanza libre, se mantiene por este

curso académico la convocatoria á exámenes para el mes de Enero.

Fúndase la real resolución en que si en el año anterior hubo razones atendibles para aplazar el cumplimiento del art. 2.º del real decreto de 22 de Noviembre de 1890, que suprimió la expresada convocatoria, las hay de mayor importancia en el actual por las dificultades que para exámenes y matriculas ha creado el estado sanitario de algunas provincias.

BOLETIN COMERCIAL

BARCELONA 29 de Noviembre.

Azucares en bruto. Sortidos los compradores con los cargos adquiridos en la semana anterior, en la presente no se han cruzado partidas de consideración, porque las existencias que hay disponibles se hallan en depósito ó en almacén y no hay prisa en realizarlas, ni solicitud para adquirir las, de modo que la calma en esta región ha sido completa, pues obtiene poca demanda del consumo, sin que los precios ofrezcan variaciones apreciables. Se sostienen los siguientes, en almacén: Centrifugas de Cuba, de pesetas 25 á 26; de Puerto Rico de 25'50 á 28; turbinados de 29 á 31; masecados de 24 á 25 y miel de 22 á 23, los 41'60 kilos despachados.

Idem refinados. Como no se anima la demanda, los precios que rigen son los siguientes: De Cárdenas granulado al rededor de pesetas 34, del país, idem, 33'50 á 34; terrón 34 á 34'50; plón al rededor de 38; cortadillo 1.º el de 40'50 y 2.º el de 38'50 los 41'60 kilos.

Aguardientes de industria.—Como seguimos sin entradas y son cortas las existencias, habiéndose animado la demanda de fuera de la provincia y los puntos productores avisan nueva y notable alza, también la han tenido aquí, quedando al detall, de 93 á 99, pesetas según clases, el hectolitro y 40º, con casco bocey en almacén.

Idem de vino.—Entradas y existencias nulas, nominal de pesetas 82 á 83; el de orujo, con alguna venta, se cotiza de pesetas 59 á 60 el hectolitro y 35º, sin embalse.

Idem de caña.—Con demanda encalmada se detalla el 28º fuérte de duros 80 á 82 y el de 20º ó flojo á 55, la pipa en almacén.

Cacaos.—Del Guayaquil llegado por vapor correo, 300 sacos balao bueno que venían destinados á otra plaza, se dice haberse vendido en esta con reserva, y de 100 sacos arriba regular se ha detallado una mitad, habiéndose vendido un lote de 100 sacos Cuba regular, todo con reserva de sus precios.

La plaza prevista y solo está sostenido arriba superior porque falta. Cotizamos al detall: Guayaquil arriba superior sobre sueldos 8'9 libra pesetas 2'92 el kilo, y regular á 8'6 pesetas 2'83 balao, de 8'2 á 8'4, pesetas 2'72 á 2'78; y machala alrededor de 8 sueldos, pesetas 2'66. Cuba superior á 7 pesetas 2'33; bueno á 6'9, pesetas 2'25, y regular á 6,6 pesetas 2'16 Caracas superior, 14 á 14'6 libra, pesetas 4'66 á 4'82 y mediano, de 9'6 á 10'6 pesetas 3'16 á 3'50 el kilo.

Cafés. Se han realizado unos 100 sacos en 3 lotes, únicos que para su venta importó de Puerto Rico el vapor correo, clase corriente, entre duros 27'50 y 27'75, y como se esperan arribos, están algo provistos los almacenistas y no se activan las transacciones á pesar de ser época de buen consumo, los precios son más fáciles, quedando al detall: Puerto-Rico hacienda superior de duros 28'50 á 29, escogidos 28 á 28'50 á 26'75 los 41'60 kilos despachados.

Gastón, que era el mayor, obediendo algo más á la influencia de su época, leía, trabajaba y recibía secretamente ciertos periódicos que su padre hubiera considerado ultraje á sus canas.

En resumen parapetado en su egoísmo, el anciano marques era el más dichoso de los mortales. Comía bien, bebía mejor, cazaba mucho y era querido por los aldeanos y aborrecido por la clase media, á la que prodigaba los epigramas más punzantes.

Las horas le parecían pesadas sólo en el estío, por el insupportable calor que se aspira en el valle del Ródano; pero aun en tales momentos tenía en su mano un medio de distracción infalible, el de hablar mal de su vecina, la condesa de La Verberie. La condesa de la Verberie, la pesadilla del marqués, era una mujer alta, seca, angulosa de estructura y de carácter, altaera y glacial con los que juzgaba superiores y dura con los inferiores.

A ejemplo de su noble vecino, había emigrado con su marido, muerto después en la batalla de Lutzen, y no en las filas francesas, desgraciadamente para su memoria.

En 1815, la condesa había vuelto también á Francia; pero mientras el marqués de Clameran recobraba una existencia holgada, ella no pudo obtener de la munificencia real más que el castillo de La Verberie, y como indemnización 2.500 francos de renta, con la cual vivía.

ULTIMAS NOTICIAS

CONSEJO DE MINISTROS

Gran importancia se daba al celebrado hoy bajo la presidencia de S. M. la Reina, si hemos de juzgar por el número de periodistas que desde primera hora habían acudido á Palacio.

A las once se han reunido los ministros responsables, y pocos minutos después empezaba el Consejo.

El Sr. Cánovas del Castillo examinó las circunstancias por que atraviesa el partido nacionalista irlandés y la jefatura de Parnell que tendrá que ceder á Gladstone, dada la actitud tomada por la parte más sensata de aquél, que declara perjudicial su permanencia en el mismo y que debe dimitir.

Expuso á la consideración de S. M. los efectos, cada vez más desastrosos para el comercio y la industria de los Estados Unidos, de los bills Mac-Kinley y Edmunds, y los trabajos que se están verificando en Europa para conseguir el completo descrédito de los mismos, abandonando aquel mercado hasta que cesen de aplicarse estos.

Examinando la política interior hizo el ilustre Presidente del Gobierno un examen detenido y elocuentísimo de las relaciones del mismo con la Junta central, de los deseos y tendencias por ésta declarados, de que se reunan inmediatamente las Cortes.

Citó casos análogos en las prácticas parlamentarias de otras naciones para demostrar con ellos que el Gobierno conservador no podía en este caso reunir las Cortes.

El Sr. Villaverde hizo una sucinta relación de su viaje, y lo muy satisfecho ha que regresado, tanto por el recibimiento que le han hecho como por lo más importante que en él ha habido: el cariño y entusiasmo que á S. M. el Rey y su virtuosa madre le han demostrado.

Puso también á la firma un decreto indultando de la última pena á un reo de la Audiencia de Granada.

Del señor ministro de Estado firmó también otro decreto concediendo la banda de Damas Nobles á la señora condesa de Mirasol.

A la una y cuarto se dió por terminado el Consejo, no celebrándose consejoillo.

El Sr. Azeárraga no ha asistido por estar presidiendo las ceremonias religiosas que por su patrona celebran los artilleros.

Aspecto meteorológico

La nevada que esta mañana ha caído sobre nosotros y que ha durado hasta el medio día, ha sido una de las mayores que en Madrid se recuerda.

Esto, unido á la lluvia persistente que ha sucedido á la nieve y al frío que ha imperado en toda la jornada, ha hecho del día de hoy uno de los más propios para sacar de sus casillas á *El Correo*, cuyo *Balanco* vendrá esta noche echando chispas.

Así y todo, es menester alegrarnos de esos fenómenos naturales, que redundarán, si no abusan, en beneficio de la salud y de la agricultura. Ha habido, como de costumbre en días de nevada, algunas caídas sin importancia.

La cuestión irlandesa

En vista de que no será fácil llegar á un acuerdo beneficioso en la cuestión surgida respecto de la retirada de Parnell de la jefatura del partido nacional irlandés, se ha pensado en buscar una fórmula honrosa para que esta retirada se verifique siquiera sea con carácter de accidental.

Cierto es que el castillo de La Verberie podría satisfacer cualquier ambición.

Más pequeño que el castillo de Clameran, el de La Verberie tiene dimensiones proporcionadas, está bien situado, y es cómodo y fácil para la vida, como conviene al castillo de un gran señor. Se halla, además, en el centro de un vasto parque, que es una verdadera maravilla del país, que se extiende hasta la orilla del río y tiene grandes árboles, bosquecillos, praderas y un arroyuelo que le atraviesa de un extremo á otro.

Allí vivía, siempre quejándose de su mala suerte, la condesa de La Verberie.

No tenía más que una hija, única que había tenido, de diez y ocho años de edad, á la sazón llamada Valentina, blanca, rubia, delicada, con rasgados ojos, hermosa, en fin, hasta hacer estremecer los pilares de piedra de la capilla de la aldea, á donde iba todas las mañanas á oír misa.

Las nuevas de su hermosura, transportadas por las aguas del Ródano, se extendían por todo el país, y los marineros, al atravesar á fuerza de remo las aguas del río, habían admirado á la hermosa Valentina, sencillamente vertida con un traje blanco y sentada bajo los grandes árboles, con un libro en la mano.

De lejos, con su vestido blanco, sus cabellos rubios y flotantes, se presentaba á la imagi-

Con este motivo se trata de proponer á Gladstone y al partido liberal la aceptación de un convenio, mediante el cual el ex-ministro de la reina Victoria se comprometía á proceder en las cuestiones de Irlanda de acuerdo con los directores del partido irlandés.

En este caso, abandonarían Parnell la tan discutida jefatura.

Pero los liberales ingleses no podrían aceptar noblemente semejante imposición.

Disturbios en el Brasil

Telegramas de última hora amplían las noticias que en otro lugar publicamos acerca del tumulto ocurrido ayer en Rio Janeiro.

Las oficinas del periódico realista *La Tribuna* fueron asaltadas por las turbas y el Gobierno en vista de que la intranquilidad cunde en la joven república ha adoptado temperamentos de nérjica represión.

Conversaciones políticas.

Los diputados y periodistas que han concurrido esta tarde al Congreso entreteníanse en comentar las noticias recibidas acerca del Consejo de ministros celebrado hoy bajo la presidencia de S. M.

Más arriba publicamos la reseña de la reunión: aquí recogeremos imparcialmente las versiones que de ella daban los elementos políticos.

Los conservadores sostenían que el Sr. Cánovas había expuesto á S. M. con la claridad necesaria la verdadera situación de las cosas en punto á los disgustos con la Junta central del censo, y que S. M. había oído con complacencia al jefe del Gobierno.

Aquellos á quienes esta noticia no satisface, daban como válida la versión en todo, menos en su última parte.

Nosotros no exponemos aquí opiniones propias, y no tenemos más, por tanto, que consignar las ajenas.

Correo de Cuba

Procedente de la Habana llegó hoy al puerto de Santander el correo, desembarcando la correspondencia y pasajes, y quedando sometido á prácticas sanitarias el vapor con su cargamento por haber ingresado un enfermo en el hospital con la fiebre amarilla dos días antes de su salida.

BOLSA

Cotización oficial del día 4

FONDOS PUBLICOS	Ultimos precios.	MOVIMIENTO	
		Alza.	Baja.
Deuda al 4 por 100 int....	71 00	10	»
Idem, idem, pequeños....	75 95	90	»
Idem, idem, fin corriente.	75 10	10	»
Idem, idem, fin próximo...	00 00	»	»
Idem al 4 por 100 exterior.	76 35	»	10
Idem, idem, pequeños...	77 50	»	30
Idem, idem, amortizable.	00 00	»	»
Idem, idem, pequeños....	87 95	»	10
Billetes de Cuba, 1886....	102 00	05	»
Oblig. municipales....	00 00	»	»
Idem Banco Hipotecario.	00 00	»	»
Cédulas hipot. al 5 0/0....	100 25	»	»
Idem, idem, al 4 por 100...	94 10	»	»
Acciones Banco España...	388 00	75	»
Idem, id., no publicadas...	00 00	»	»
Compañía de Tabacos....	89 00	1 00	»
CAMBIOS			
Londres, 90 días vista ...	25 41	»	»
París, 8 días vista.....	1 70	»	»
Berlin, 8 días vista.....	00 60	»	»

nación de aquellos rudos marineros como una aparición celeste, como un presagio feliz.

Así como Mr. de Clameran detestaba á la condesa, Mad. de la Verberie aborrecía al marqués; y si él la llamaba bruja, ella no le designaba más que por el viejo verde.

Aquellos dos seres habían nacido para comprenderse, porque tenían los mismos gustos, aunque de distintos modos expresados, hubieran podido discutir eternamente sin entenderse jamás.

El, creándose una filosofía especial, se burlaba de todo y digería bien. Ella, guardando en el corazón sus odios inextinguibles, enflaquecía de rabia y estaba azulada de envidia.

A no ser así, hubieran podido pasar juntos deliciosas veladas, porque al fin y al cabo vivían en inmediata vecindad.

Desde el castillo de Clameran se veía perfectamente correr el lebril negro de Valentina por el parque de La Verberie, y desde éste se veía todas las noches iluminado el comedor de Clameran.

A propósito de aquella iluminación, siempre á la misma hora, la marquesa decía también siempre en el mismo tono:

—¡Pa va á comenzar la orgía!
Entre ambos castillos corría el Ródano, poco encauzado por aquel sitio y cuyo fondo de arena se veía á través de sus limpidas aguas, per-

Pretendió ante todo un cargo en la corte, y al ver que eran vanas sus pretensiones, tomó la determinación de retirarse á su castillo, maldiciendo en secreto al rey que había adorado y á quien en su interior acusaba de jacobino.

Desde entonces habíase resignado á la vida tranquila de los nobles campesinos.

Pesaba unas quince mil libras de renta y gastaba todos los años veinticinco ó treinta, confiando siempre en una restauración que le permitiera pagar lo que tomaba adelantado, devolviéndole por completo sus dominios.

Siguiendo su ejemplo, sus hijos gastaban con largueza. Luis, que era el más joven, siempre de aventura en aventura, bebía, jugaba, y sus partidas de placer se enlazaban como los eslabones de una cadena.

